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Coimisiun na Scruduithe Stait

SCRUDU NA HARDTEISTIMEIREACHTA, 2007

EOLAIOCHT TALMHAIOCHTA - ARDLEIBHEAL

DE hAOINE, 22 MEITHEAMH — TRATHNONA 2.00 — 4.30

SE CHEIST LE FREAGAIRT
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SE CHEIST LE FREAGAIRT

Freagair sé cinn ar bith diobh seo a leanas:

(@)

(b)

(©)

(d)

(€)
()

(9)
(h)

(i)
)

(@)

(b)

(©)

Chun déine na bainistiochta ar fheirm a thomhas, Gséidtear an téarma aonad beostoic in aghaidh
an heicteair. Minigh an téarma aonad beostoic agus tabhair garluach den aonad beostoic
in aghaidh an heictedir ar fheirm déiriochta a bhfuil dianbhainistiocht & déanamh uirthi.

Luaigh tri ghné a dhéanann idirdhealu idir tairgeadh eorna bhraiche agus eorna bheathtchain.

Ainmnigh (i) polaisitcraid agus (ii) duil mhianrach a chomhdhéanann an priomhaonad
struchtdrtha i gcillbhallai plandai.

Taispeantar eicteaparaisit d’ainmhithe feirme sa léaraid.
(M Minigh an téarma a bhfuil line faoi.

(i) Sainaithin an eicteaparaisit a thaispeantar.

(iif)  Cén fileam lena mbaineann an pharaisit seo?

Livingstone @ BIODIDAC

Minigh cén fath ar tairbhi caithnini colldideacha himais na caithnini colldideacha cré in ithir.

Minigh feidhm gach ceann diobh seo a leanas:

(M matain choganta,
(i) seile,
(iii)  liontan.

Scriobh amach foirmle dhéadach na muice lanfhésta.

Tabhair dha chdis ar cheart teorainn a chur le hiontogail barrai fodair, (e.g. raib agus cal),
in aiste bia ainmhi feirme.

Liostaigh tri thréith de dhurabhan a dhéanfadh oiriinach don churaiocht é.

Déan idirdheall eatarthu seo a leanas:
Q) trasghalu agus trasghluaiseacht,
(i) osmois agus iompar gniomhach.
(60 marc)

Q) Luaigh dhé dhifriocht ina gcomhdhéanamh idir aer na hithreach agus aer an atmaisféir.
(i) Minigh conas a tharlaionn ceann amhain ar bith de na difriochtai ata luaite agat.

Déan cur sios ar thurgnamh a dhéanann comparaid idir ghluaiseacht uisce de thoradh an ribeadais
in dhd ithir chodarsnacha.

Minigh conas a bhionn tionchar ag gach ceann diobh seo ar theocht na hithreach:
Q) treoiocht,

(i) dath,
(ili)  méid uisce,
(iv)  lathair.

(48 marc)
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Rogha a hAon

3. (@) Taispeantar na comhébhair i mbeatha, a thugtar sa bhreis ar fhéar tirim n6 ar shadhlas, do
chaora thorrach.

Comhébhar Céatadan den Bheatha de réir Meéchain
Laion Biatais 40%
Eorna Rollta 40%
Min Phonaire Shoighe 20%
Meascéan de Mhianrai

Q) Tabhair cliseanna, i ngach cés ar leith, a gcuimsitear na ceithre chomhabhar in aiste bia
ainmhi thorraigh.

(i) Cé na hiarmhairti a bheadh ann da ndéanfai an bheatha de 40% min phdnaire shoighe
agus 20% eorna rollta?

(b) Tabhair comhairle d’fheirmeoir caorach maidir le caoirigh torracha a bheath leis an mbeatha sa
tabla thuas, faoi na ceannteidil seo a leanas:
Q) cén uair le tost a thabhairt na beatha déibh,
(i) na ratai beathaithe laethila,
(ilf)  anrdl ata ag scanadh caorach agus an rata beathaithe laethuil & shocrd,
(iv) na hiarmhairti don toircheas mura dtugtar an bheatha thuas doibh.

(©) Luaigh ceithre bhuntaiste as tithiocht gheimhridh do chaoirigh torracha.

(48 marc)
NO
Rogha a D6
3. @) Maidir le barr fréimhe ainmnithe, déan cur sios ar an gcur chuige a bheadh ag feirmeoir
chun fiaili a shrianadh go héifeachtach.
(b) Q) Déan cur sios ar na hathruithe fiseolaiocha a tharlaionn i bplanda eorna le linn
an phraisis aibithe.
(i) Luaigh dhé thastail a d’fhéadfadh ceannai a dhéanamh agus gran a cheannach
aige 0 fheirmeoir.
(©) Déan cur sios ar thairgeadh idirbharr ainmnithe ar fheirm churaiochta.
(48 marc)
4, Déan cur sios ar thurgnamh saotharlainne nd pairce maidir le dha cheann ar bith diobh seo a leanas:
€)) Tionchar foirmiu struchtair ar an bpiochspés iomlan in ithreacha.
(b) An céatadan péactha i sampla siolta a dhéanamh amach.
(© An comhdhéanamh luibheolaioch i seanfhéarach buan.
(d) Indilediteacht grain rollta i gcomparaid le langhran a dhéanamh amach.
(48 marc)
[THALL
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@ Is l1éaraid de phlanda féir ginearalaithe i seo. Ainmnigh na codanna A, B, C agus D sa léaraid.
(b) Déan plé ar dhé bhuntaiste a bhaineann le féar a chur san direamh mar bharr in uainiocht barra
curaiochta.
(© Déan cur sios ar thréithe planda féir agus é ag an staid fais idéalach don inior.
(d) Déan comparaid idir chaighdean beathaithe sadhlais (a bhaintear sa Bhealtaine) agus féir
(a bhaintear i mi Iuil). Tabhair luachanna tipicidla chun do fhreagra a léiriq.
(48 marc)
€)) Tabhair breac-chuntas ar na réamhchuraimi a dhéantar chun an bhasmhaireacht a laghdd ag am
breithe na laonna i dtréad déiriochta.
(b) Déan cur sios ar na cleachtais bhainistiochta ata riachtanach chun leibhéil arda tairgiochta
a bhaint amach i gcoras mairt didil.
) Taispedntar an tionchar ata ag bailscor coirp (BCS) ag am breithe lao ar thairgeadh bainne le linn
an lachtaithe luaith.
Céiria Bailscor | Tairgeadh Saill Saill Proéitéin Proitéin
Coirp Bainne Bhainne Bhainne Bhainne Bhainne
(BCS) kg/ bd/ 14 % kg/ bd/ 14 % kg/bo/ 14
A 2.73 25.50 3.71 0.94 3.14 0.80
B 3.00 26.50 3.81 1.01 3.18 0.84
Q) Céard a chiallaionn bailscér coirp?
(i) Céard ¢ an coibhneas idir bailscér coirp agus tairgeadh bainne sna sonrai thuas?
(iii)  Céard € tairgeadh iomlan na saille agus na proitéine le chéile faoi choiria A?
(iv) Luaigh dhé thoisc, seachas bailscor coirp (BCS), a bhféadfadh tionchar a bheith acu ar an

gcéatadan saille sa bhainne.

Lch4de6

(48 marc)




@) Déan idirdheal idir gach péire diobh seo a leanas:

Q) lonphdru agus trasphoru,
(i) Tastéil éifeachta agus téastail sleachta.
(b) | bpiseanna, t& an ailléil do shiol cruinn (C) ceannasach ar an ailléil do shiol rocach (c).

Rianaigh an chroséil idir planda heitrisigeach le siol cruinn agus planda le siol rocach.
Taispedin na gaiméiti a thairgtear, agus feinitiopai agus géinitiopai an tsleachta.

(©) Scriobh nétai achoimre ar thri cinn diobh seo a leanas:

(1)

(i)
(iii)
(iv)

hibridi F1,
polapléideacht,
athphlandu sutha,
modhnu géiniteach.
(48 marc)

Freagair dha cheann ar bith de (a), (b), (c) a leanas.

@) Q) Déan cur sios achomair ar r6l miocrdb i gcogansach ainmhi feirme.
(i) Déan cur sios ar an gconair a thogann aon chothaitheach bia ainmnithe i gcorp ainmhi
tar éis an diled.
(b) Q) Déan cur sios ar thurgnamh saotharlainne né pairce chun tionchar mérdhaile ainmnithe
ar fhas planda a mheas.
(i) Luaigh rél na ddile a d’ainmnigh tu sa phlanda.
(©) Q) Déan cur sios ar na tosca a bhfuil tionchar acu ar chomhdhéanamh sciodar ainmhi.
(i) Minigh dh& bhuntaiste as aoiligh organacha a leathadh ar ithreacha.
(i) Ainmnigh dhé& ghés a d’fhéadfadh carnadh i sciodar stéréilte.
(iv) Luaigh réamhchiram amhdin is ceart a dhéanamh agus sciodar & shuaitheadh i dteach
latai.
(48 marc)
Tabhair minit eolaioch ar cheithre cinn diobh seo a leanas:
@ Leibhéal ard cotai leathair i mbarr i ndiaidh féir.
(b) Athru ar achar duille plandai ata ag fas gar d’fhal sceach.
(©) Laonna a cheannaitear isteach & mbeath( ar uisce agus ar ghlicés amhain ar feadh na chéad

24 uair tar éis déibh feirm a bhaint amach.

(d) An éagsulacht i méid an &bhair thirim i bpratai.

(e) An cleachtas ata ann collach a chur faoi dhion gar do chranacha agus na cranacha a chlitheadh
faoi dhd i bhfiontar tégail muc.

(48 marc)
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